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Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĴĶ�Ǝ�ȃƽǭǔ  .................................................................................. ّ
معلّم برای شروع درس کسر پایه ی چهارم، باز هم از مثال های کتاب ریاضی سوم شروع کرد.  ĳ 

او مسئله ی زیر را مطرح کرد:
مشخّص  را  سانتی متر   3 از  بعد  سانتی متر   1

2

مقابل، خط کش  روی 

کنید و بگویید چه عددی را نشان می دهد. 

مهدیه فاصله ی 3 و 4 سانتی متر را نصف کرد و پاسخ داد:

............... میلی متر. 

سعیده هم همین کار را انجام داد، امّا عدد را این طور بیان کرد:

5 میلی متر بعد از 3 سانتی متر یا ............... سانتی متر و ............... میلی متر.

فائزه ابتدا روی خط کش خود سه واحد )سانتی متر( شمرد و سپس

فائزه  روش  از  معلّم  داد.  نشان  هم  را  )سانتی متر(  واحد  یک   1
2

تعریف کرد و از او خواست که این فاصله را با یک عدد نشان دهد:

و  سانتی متر   ...............« داد:  جواب  فائزه  کرد؟«  بیان  می توان  عددی  چه  با  را  فاصله  این  بگو  »حالا 

............... از سانتی متر.«

3 نشان می دهند و می خوانند سه و یک دوم و  1
2

معلّم گفت: »آفرین! در ریاضی این عدد را به صورت

به آن یک عدد مخلوط می گویند.«

اعداد زیر را روی محور اعداد نشان دهید و سپس آنها را به صورت عدد مخلوط بیان کنید. Ĵ 

3 واحد بعد از عدد 2 
4

 ǫǸƦ

1 واحد مانده به عدد 4 
3

ب 
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Əǌǆǂب�ƧƱŴ�Ĵķ�Ǝ�ȃƽǭǔ  .................................................. Í

معلّم برای یادآوری درس های پایه ی سوم، این بار سƚال زیر را مطرح کرد:
؟ 1

110

1 بزرá تر است یا کسر

100

کسر

رضا سریǞ دست به کار شد و شروع به کشیدن شıل کرد. او دو مستطیل هم اندازه کشید و سعی کرد 

آنها را به æåå و ǫ ææåسمت تقسیم کند. شما هم مانند رضا عمل کنید.

 

آیا این روش مناسƤ بود؟

رضا پس از مدّتی دست از کار کشید. چرا روش رضا نامناسƤ بود؟

...................................................................................................................................................................

1 کسرهای ساده تری مثل

110

1 و

100

امیر گفت: »بهتر است مسئله را ساده کنیم. من به جای کسرهای

1 را مقایسه می کنم«. او هم شروع به کشیدن شıل کرد. شما کار او را کامل کنید.
5

1 و
4

1 و
3

1 و
2

                                                                        

1

4

  1
5

 1
2

  1
3

 

1 است� اگر یک نان را به 4 
5

1 بزرá تر از
4

امیر کار خود را تمام کرده بود که یıی از دانش آموزان گفت: »

ǫسمت مساوی تقسیم کنید، به هر نفر نان بیشتری می رسد تا اینıه آن را به ǫ 5سمت مساوی تقسیم کنید.« معلمّ 

از این حر« او خوشحال شد و از همه ی دانش آموزان خواست نتیجه ای را که از این مقایسه می گیرند، بنویسند.

من نتیجه می گیرم که اگر دو کسر صورت برابر داشته باشند، کسری بزرگ تر است که: ....................
...................................................................................................................................................................

1 را انجام دهید و برای پاسخ خود 

110

1 و

100

حالا به کمک نتیجه ای که گرفته اید، مقایسه ی دو کسر

 1

100

  1

110

دǳیل بیاورید. 

...................................................................................................................................................................
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دو کسر متفاوت مثال بزنید که صورت هایشان مساوی باشد. آنها را با هم مقایسه کنید.

...................................................................................................................................................................

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�Ĵĸ�Ǝ�ȃƽǭǔ  .................................................................................... ّ
یک نوار کاǀǣی مثل شıل مقابل بردارید. آن را از وسط تا کنید. ĳ 

حالا دوباره آن را تا کنید. بعد نوار را باز کنید. نوار شما به چند ǫسمت 

تقسیم شده است؟ ...............

شıل این نوار را رسم کنید و یک ǫسمت آن را رنĳ بزنید، چه کسری رنĳ شده است؟ ...............

به شıل روبه رو توجّه کنید. یک شمǞ از 4 شمǞ، روشن است.  Ĵ 

چه کسری از شمǞ ها روشن است؟ ............... 
بین تقسیم بندی نوار کاǀǣی و تعداد شمǞ ها چه رابطه ای وجود دارد؟

...................................................................................................................................................................

در هر یک از شıل های زیر، مشخّص کنید چه کسری به رنǫ ĳرمز است. ĵ 

                                                                  

 1
3

æ مربǞّ از 3 مربǞّ یا ............... مربǞّ از æ2 مربǞّ یا ...............   

                                                                                                             

............... مثلƮّ از 4 مثلƮّ یا ............... ............... مثلƮّ از 5 مثلƮّ یا ...............   

چه کسری از شıل های زیر ǫرمز است؟ Ķ 

                          

...............  ...............  ...............  ...............  
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 ĵĴ

هر کدام از شıل های سƚال 4 را به شıل مشابه آن در سƚال 3 وصل کنید. ķ 

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĴĹ�Ǝ�ȃƽǭǔ  ............................................................................. ��$´������´
شıل ها را با توجّه به کسر داده شده رنĳ کنید. ĳ 

2 از ì دایره 
7

3 از 4 مستطیل              
4

3 از ë دایره 
6

                Ǟّمرب í 2 از
8

ǫسمت های مساوی ایجاد کنید. مشخّص کنید چه کسری از شıل رنĳ شده است. Ĵ 

                                                                                

...............  ...............  ...............  

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĴĹ�Ǝ�ȃƽǭǔ  .................................................................................... ّ
با توجّه به واحد معرّفی شده، عدد هر شıل را بنویسید.

                                           

..............................  ..............................  
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Əǌǆǂب�ƧƱŴ�Ĵĺ�Ǝ�ȃƽǭǔ  ............................................................................. ��$´������´
هر یک از شıل های زیر، یک عدد مخلوط را نشان می دهند. آن عدد را بنویسید. ĳ 

               ...............               ...............              

                                                       

...............  ...............  ...............  

11 را با شıل نشان دهید.
3

عدد مخلوط Ĵ 

با توجّه به واحدها، چه کسر یا عدد مخلوطی از شمǞ ها روشن و چه کسر یا عدد مخلوطی از  ĵ 

شıل ها رنĳ شده است؟

                  و                  

...............  ...............  

                          و                      

...............  ...............  

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�Ĵĺ�Ǝ�ȃƽǭǔ  .................................................................................... ّ
کسر مربوط به هر شıل را بنویسید.

                                                                                                   

...............  ...............  ...............  ...............  
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...............  ...............  ...............  ...............  

                                                                                                                        

...............  ...............  ...............  

از مقایسه ی پاسخ ها چه نتیجه ای می گیرید؟

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĴĻ�Ǝ�ȃƽǭǔ  ......................................................................................

با توجّه به واحد داده شده، عدد مخلوط مربوط به هر شıل را بنویسید. ĳ 

  

...............  ...............  

        

...............  ...............  

چه کسری از شıل های زیر رنĳ شده است؟ )شıل تانگرام را به خاطر دارید؟( Ĵ 

                                                                                                        

...............  ...............  ...............  

1 دانش آموزان کلّ کشور ایران؟ چرا؟
4

1 دانش آموزان ک٘س شما بیشتر است یا
4

ĵ 

...................................................................................................................................................................
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با توجّه به شıل ها توضیƶ دهید کدام جمله درست و کدام نادرست است. Ķ 

ب     ǫǸƦ

1 را نشان می دهند� پس مقدار رنĳ شده از هر شıل با هم برابرند.
3

 هر دو شıل کسر

1 را نشان می دهند، امّا مقدار رنĳ شده ی آنها متفاوت است.
3

 هر دو شıل کسر

...................................................................................................................................................................

علی íåå تومان پول داشت و نصف آن را خر» کرد. ķ 

حامد ëåå تومان پول داشت و نصف آن را خر» کرد.

کدام جمله ها در مورد پول علی و حامد درست هستند؟ دǳیل بیاورید.

1 پوǳش را خر» کرده است.
2

ǫǸƦ علی

ب علی از حامد بیشتر پول خر» کرده است.

1 پول حامد با هم مساوی است.
2

1 پول علی و
2

ƶ

ǂ مقدار پوǳی که حامد و علی خر» کرده اند، برابر است.

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĵĲ�Ǝ�ȃƽǭǔ  .................................................................................... ّ
مانند شıل زیر، با کاǀǣ رنگی 3 شش ضلعی درست کنید. یıی از آنها را به دو ǫسمت مساوی،  ĳ 

به کمک  اکنون  کنید.  تقسیم  مساوی  ǫسمت  به شش  را  و آخری  مساوی  ǫسمت  به سه  را  یıی 
ǫطعه هایی که در اختیار دارید، جمǞ های زیر را با رسم شıل بسازید و حاصل را پیدا کنید.

  1
2

1

2
++ ==    1

3

1

3
++ ==    1

6

4

6
++ ==  
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تفریǪ های مربوط به هر شıل را بنویسید و یک بار هم با ǫطعه هایی که در اختیار دارید، نشان دهید.

   

 5
6

-- ==   -- ==    �
� -- ==  

برای هر شıل، عƦارت جمǞ یا تفریǪ مورد نǜر را بنویسید و شıل را کامل کنید. Ĵ�

                                                  

...............  ...............  

حاصل جمǞ و تفریǪ ها را به کمک محور به دست آورید. ĵ�

 3
9

5

9
++ ==    

 6
7

3

7
-- ==    

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĵĳ�Ǝ�ȃƽǭǔ  .............................................................................. ��$´������´
مانند نمونه، برای هر شıل جمǞ یا تفریǪ بنویسید. ĳ�

                                                                    

 4
14

3

14
++ ==  ..............................  ..............................  

                                     

..............................  ..............................  



 ĵĹ

ǇǍ
Ŵ��
ǺȆ
ǂ�Ƿ

ǕǬ

                                   ..............................                 

                        

..............................  ..............................  

2 آن به استان مازندران حمل شد. چه کسری 
7

1 محصول یک کارخانه ی ǫند به استان گی٘ن و
7

Ĵ 

از محصول این کارخانه به این استان ها حمل شده است؟
...................................................................................................................................................................

 Å٘Ʀǫ توǳیدات  این  از   1
9

به شهر حمل شود. باید  توǳیدات مرǣداری  از   4
9

ĵ 

حمل شده است. چه کسر دیگری باید به شهر حمل شود؟ 
...................................................................................................................................................................

 2
6

3

6

5

12
++ == دانش آموزی جمǞ دو کسر را به صورت مقابل نوشته است.  Ķ 

با رسم شıل یا هر روش دیگر، اشتƦاه او را توضیƶ دهید. جواب درست را به دست آورید.

...................................................................................................................................................................

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĵĴ�Ǝ�ȃƽǭǔ  ................................................................................... ّ
حاصل  جمǞ های زیر را به دست آورید و روی شıل نشان دهید. ĳ 

 1
2

1

2

2

2
1++ == ==  1

3

2

3
1++ == ==    3

4

1

4
++ ==  

 

از مقایسه ی حاصل کسرها چه نتیجه ای می گیرید؟

...................................................................................................................................................................

به کمک شıل، حاصل تفریǪ های زیر را به دست آورید. Ĵ 

 1
2

1

2
-- ==   2

3

2

3
-- ==   1

4

1

4
-- ==  



ǾƧƱ
Ǎƪ
ǂ�Ǻ

ǆƧȅ
Ū�Ǝ

�ȃƐƧ
Ţ�Ə
ǘƧ
Ɛǆ�Ǉ

ƱǬǂ

� ĵĺ

از مقایسه ی حاصل تفریǪ ها چه نتیجه ای می گیرید؟

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĵĴ�Ǝ�ȃƽǭǔ  ............................................................................. ��$´������´
حاصل جمǞ و تفریǪ ها را به دست آورید. ĳ�

7

8

1

8
++ ==   1

10

3

10
++ ==  2

5

1

5
-- ==  

4

5

4

5
-- ==  9

13

5

13
-- ==  8

14

7

14
-- ==  

در جاهای خاǳی، کسر مناسƤ بنویسید. Ĵ�

8

15

1

15
-- ==  4

11

9

11
++ ==  ++ ==

3

8

7

8
 

 10
13

8

13
-- ==  ++ ==

5

12

7

12

 7
8

5

8
-- ==  

با نوشتن کسر در جاهای خاǳی، تساوی ها را کامل کنید، چند پاسخ مختلف برای این سƚال بنویسید. ĵ�

 ++ ==�   ++ ==�  

...................................................................................................................................................................

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĵĵ�Ǝ�ȃƽǭǔ  ....................................................................................

3 آن را توردوزی کرده اند. آنها روی هم چه کسری از 
7

2 دور یک رومیزی و زهرا
7

پروین ĳ�

رومیزی را توردوزی کرده اند؟ چه کسری باǫی مانده است؟
...................................................................................................................................................................

2 از آن را احمد 
6

5 دیوار یک اتا¼ را رنĳ کرده اند.
6

احمد و محمود Ĵ�

رنĳ کرده است. چه کسری از دیوار اتا¼ را محمود رنĳ کرده است؟ 
چه کسری باǫی مانده است؟

...................................................................................................................................................................
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7 آن را جو کاشته اند. در چه کسری از 
20

11 مزرعه ای را گندم و
20

ĵ�

این مزرعه، گندم و جو کاشته شده است؟ چه کسری باǫی مانده است؟
 .........................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

از چند  کلّ شıل،  است.  داده شده  نشان  بریده شده  1 شıل 
3

Ķ�

دایره تشıیل شده است؟
...................................................................................................................................................................

حاصل جمǞ های زیر را به دست آورید. ķ�

 1
2

1

2
++ ==   1

3

1

3

1

3
++ ++ ==  

دو عƦارت جمǞ بنویسید که حاصل آن برابر یک واحد شود. ĸ�

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

دو عƦارت تفریǪ بنویسید که حاصل آن برابر صفر شود. Ĺ�

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

تساوی های زیر را کامل کنید. ĺ�

 ++ ==
6

7
 ++ ==

6

7
 ++ ==

6

7
 

-- ==
1

7

 -- ==
1

7

 -- ==
1

7

 

برای هر کدام از عƦارت های زیر، یک مسئله بنویسید و آنها را حل کنید. Ļ�

1

7

2

7
++ ==  ..................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

4

5

1

5
-- ==  ..................................................................................................................................................
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Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĵĶ�Ǝ�ȃƽǭǔ  ................................................................................... ّ
در سال گǀشته یاد گرفتید که به کمک شıل، کسرهای مساوی بنویسید. برای شıل های زیر  ĳ�

کسرهای مساوی بنویسید.

                       
== ==

                        
== ==

                        

                                                                        

 == ==   == ==  

در شıل های زیر، 4 مربǞّ از í مربǞّ رنĳ شده اند. با توجّه به هر شıل، کسر مربوط به آن را  Ĵ�

بنویسید و از آن یک تساوی کسر نتیجه بگیرید.
 == ==

...................................................................................................................................................................

کسرهای  مختلف،  دسته بندی های  با  شده اند.   ĳرن دایره   æ2 از  دایره   4 زیر،  شıل های  در  ĵ�

مساوی را نمایش دهید و تساوی مربوط به آنها را کامل کنید.

 == ==
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2 را با رسم شıلÊ مناسƤ نشان دهید.
3

4

6
== تساوی Ķ 

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĵķ�Ǝ�ȃƽǭǔ  ............................................................................. ��$´������´
2 هر یک از شıل های زیر را رنĳ کنید.

3

مانند نمونه ĳ 

                                                                                                                      
2

3
   

                                                                

1 از 24 دانش آموز ک٘س به رشته ی واǳیƦال عǫ٘ه دارند. در این ک٘س، چند دانش آموز به 
3

Ĵ 

واǳیƦال عǫ٘ه دارند؟
...................................................................................................................................................................

در یک Ǜر« ë عدد سیƤ وجود دارد. اگر 3تا از سیƤ ها خورده شود،  ĵ 

درستی هر کدام از جمله های زیر را توضیƶ دهید.
3 سیƤ ها خورده شده است.

6

نصف سیƤ ها خورده شده است.

1 سیƤ ها خورده شده است.
2

کسر مربوط به سیƤ های خورد شده را در حاǳت های زیر بنویسید. Ķ 

ǫǸƦ اگر یک سیƤ از í سیƤ خورده شود، آن را با کسر ............... نشان می دهیم.

ب اگر 2 سیƤ از í سیƤ خورده شود، آن را با کسر ............... نشان می دهیم.
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ƶ اگر 5 سیƤ از í سیƤ خورده شود، آن را با کسر ............... نشان می دهیم.

ǂ اگر í سیƤ از í سیƤ خورده شود، آن را با کسر ............... نشان می دهیم.

فاصله ی خانه ی مرضیه تا مدرسه 3 کیلومتر است، او یک کیلومتر راه رفته است. چه کسری از  ķ�

راه را طی کرده است؟ چه کسری از راه باǫی مانده است؟
...................................................................................................................................................................

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĵĸ�Ǝ�ȃƽǭǔ .................................................................................... ّ
1 بنویسید که مخر» آن î باشد.

3

با رسم شıل، یک کسر مساوی با ĳ�

 1
3 9

==   

، یک کسر مساوی دیگر بنویسید. 1
3

حالا برای کسر

 1
3

==   

مانند سƚال بالا، برای کسرهای داده شده، یک کسر مساوی بنویسید. Ĵ�

 

 1
2 4

==   3
4 12

==   2
5 15

==  

با توجّه به تساوی های بالا، توضیƶ دهید چگونه بدونÊ رسم شıل می توان کسر مساوی یک کسر را پیدا کرد.

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

2

5 15

3

3

==

´́

´́

  
به این کار، ساده کردن کسر می گویند.

6

15

3

3

==

¸̧

¸̧

6

9

3

3

==

¸̧

¸̧

             

2

3

3

3

==

´́

´́
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طاها می خواست حاصل جمǞ زیر را به دست آورد. آموزگار برای راهنمایی او این  ĵ�

1 بنویسد. چرا؟
2

شıل را رسم کرد. توضیƶ دهید طاها باید چه کسری را به جای
 1
2

1

6

1

6
++ == ++ ==    

...................................................................................................................................................................

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĵĸ�Ǝ�ȃƽǭǔ  ............................................................................. ��$´������´
جاهای خاǳی را پر کنید. ĳ�

 3
5 10

==   2
3

4
==   4

7

12
==   3

7 14
==  

مانند نمونه، حاصل جمǞ و تفریǪ ها را به دست آورید. Ĵ�

7

18

2

9
++ ==  2

3

4

21

14

21

4

21

10

21
-- == -- ==  

1

6

1

12
-- ==   1

3

5

12
++ ==  

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĵĹ�Ǝ�ȃƽǭǔ  .....................................................................................

در جای خاǳی، عدد مناسƤ بنویسید تا کسرها با هم برابر شوند. ĳ�

 6
9

2
==   5

15
==   12

20

3
==   14

21 3
==  

 25
35 7

==   4 40

70
==   12

27 9

==   5 35

42
==  

کسرها را با هم مقایسه کنید. مانند نمونه، از کسرهای مساوی استفاده کنید. Ĵ�

 6
10

3

5

5

10
== >>   

12

2

3
==   5

12

  ==
2

7

  3
14

 

==
1

2

  8
14

 2
9

  1
3

==  9
33

  3
11

==  

حاصل جمǞ و تفریǪ ها را به دست آورید. ĵ�

  1
5

3

10
++ ==   3

4

1

12
-- ==  2

6

5

12
++ ==   11

20

3

10
-- ==  

  
13

100

8

10
++ ==   5

100

2

10
++ ==   3

100

12

1000
-- ==   7

10

28

1000
-- ==  
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جمǞ و تفریǪ ها را روی شıل نشان دهید. Ķ�

 1
2

1

4
++ ==   1

3

1

6
-- ==  

2 شıل سمت چġ را رنĳ کنید. حالا شıل هایی رسم 
5

1 شıل سمت راست و
3

به طور تقریƦی، ķ�

کنید که این دو کسر را به طور دǫیǪ نشان دهند.

  

1 دانش آموزان به رشته ی فوتƦال عǫ٘ه مندند. در یک ک٘س 2åنفره،
3

در یک ک٘س 3åنفره، ĸ�

 1
2

1

3
>> 1 دانش آموزان به فوتƦال عǫ٘ه دارند. تعداد عǫ٘ه مندان را در هر ک٘س پیدا کنید. می دانیم

2

است. آیا می توانیم بگوییم تعداد عǫ٘ه مندان به فوتƦال در ک٘س 2åنفره بیشتر است؟ چرا؟
...................................................................................................................................................................

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĵĺ�Ǝ�ȃƽǭǔ  ................................................................................... ّ
حاصل جمǞ کسرها را روی محور به دست آورید. ĳ�

 2
7

2

7

2

7
++ ++ ==   2

7

یعنی ............... تا   

 2
9

2

9

2

9

2

9
++ ++ ++ ==   2

9

یعنی ............... تا   

 1
5

1

5

1

5
++ ++ ==   1

5

یعنی ............... تا   

به کمک محورهای بالا، حاصل عƦارت ها را بنویسید.

 2
7

2

7

2

7
3 2

7
++ ++ == ´́ ==   2

9

2

9

2

9

2

9
4 2

9
++ ++ ++ == ´́ ==  

 1
5

1

5

1

5
3++ ++ == ´́ ==   3

7

3

7
++ == ´́ ==  
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توضیƶ دهید که اگر یک عدد در یک کسر ضرب شود، حاصل چگونه به دست می آید.

...................................................................................................................................................................

با توجّه به واحد نمایش داده شده، ضرب مورد نǜر را مانند نمونه با شıل نشان دهید. Ĵ�

  2 2

6

4

6
´́ ==    3 1

6
´́  

  3 1

8
´́    2 1

8
´́  

  3 2

9
´́    5 1

8
´́  

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĵĻ�Ǝ�ȃƽǭǔ  ............................................................................. ��$´������´
برای هر یک از شıل های زیر، مانند نمونه یک تساوی ضرب بنویسید. ĳ�

  

3 2

8

6

8
´́ ==  ..............................  ..............................  

 

..............................  ..............................  ..............................  

حاصل ضرب ها را به دست آورید. Ĵ�

 2 3

7
´́ ==   2 2

9
´́ ==   8 3

100
´́ ==  

 3 7

100
´́ ==   5 1

10
´́ ==   10 2

21
´́ ==  
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2 شıل مناسƤ بıشید. 3

8
´́ برای ضرب ĵ�

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĵĻ�Ǝ�ȃƽǭǔ .................................................................................... ّ
مادر کیک توǳّد را به طور تقریƦی به ده ǫسمت مساوی تقسیم کرد. او به بزرá ترها دو ǫسمت و به 
بīّه ها یک ǫسمت از کیک داد. اگر سه بزرگسال و دو بīّه کیک گرفته باشند، آیا ǫسمتی از کیک 

باǫی مانده است؟ راه حل های داده شده را بخوانید و آنها را کامل کنید. هر کدام را توضیƶ دهید.
نǜر  در  کیک  جای  به  را  روبه رو  شıل  هما 

گرفت و مسئله را به کمک آن حل کرد.

                                                                                           

...................................................................................................................................................................

ندا از محور کمک گرفت. 

...................................................................................................................................................................

هدیÙ با نوشتن یک عƦارت، به مسئله پاسخ داد.

 ( ) ( )´́ ++ ´́ == ++ ==
2

10

1

10

 

...................................................................................................................................................................

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĶĲ�Ǝ�ȃƽǭǔ  .............................................................................. ��$´������´
1 توÜ های او را در شıل مقابل می بینید. 

3

مهدی تعدادی توÜ دارد. ĳ�

مهدی چند توÜ دارد؟

...................................................................................................................................................................

با رسم شıل یا نوشتن یک دǳیل مناسƤ، مشخّص کنید کدام کسر به æ نزدیک تر است و کدام  Ĵ�

 1
20

  6
7

کسر به صفر.   
...................................................................................................................................................................



 ĶĹ

ǇǍ
Ŵ��
ǺȆ
ǂ�Ƿ

ǕǬ

2 این تخم مر¹ ها 
3

یک شانه تخم مر¹، 5 ردیف ëتایی تخم مر¹ دارد. ĵ 

را روی شıل مشخّص کنید.
 ..........................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

کیıی به ǫ ìسمت مساوی تقسیم شده است. آیا می توانیم به 4 نفر و به هر کدام ǫ 2سمت از  Ķ 

این کیک بدهیم؟ چرا؟
...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

3 یک 
4

شخصی می خواست í عدد نان را بین æå نفر به طور مساوی تقسیم کند. او به هر نفر ķ 

نان را داد. با رسم شıل نشان دهید چه مقدار از نان ها باǫی ماند؟
...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

به شıل های زیر و نام هر کدام توجّه کنید. ĸ 

                                                                           

1 یعنی خمس
5

 Ǟ1 یعنی رب
4

 ƮلƯ 1 یعنی
3

1 یعنی نصف 
2

 

این کسرها را روی شıل های زیر هم نشان دهید.

                                                                                   

با توجه به شıل، به سƚال های زیر پاسخ دهید.

Ưلæ2 Ʈتا چند می شود؟ ............... نصف æåتا چند می شود؟ ............... 

خمس 3åتا چند می شود؟ ............... رب2å Ǟتا چند می شود؟ ............... 
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Əǌǆǂب�ƧƱŴ�Ķĳ�Ǝ�ȃƽǭǔ  ......................................................................................

برای شıل های زیر ضرب بنویسید. ĳ�

                         ...............                         ...............                       

3 و فƚاد برای همین  10

100
´́ فرید برای شıل روبه رو، ضرب Ĵ�

3 را نوشته است. ضرب کدام یک درست است؟ 1

10
´́ شıل ضرب

...................................................................................................................................................................

در روزهای نزدیک اربعین، تعداد زیادی از زائران پیاده به سمت  ĵ�

حرم امام حسین )ع( حرکت می کنند. تعدادی از زائران، از نجف به 
2 راه را طی می کنند. 

7

سمت کرب٘ در حال حرکت اند. آنها هر روز
آیا آنها پس از 3 روز به کرب٘ می رسند؟ چرا؟ 

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�Ķĳ�Ǝ�ȃƽǭǔ  .......................................................................................... Á´�
ճ
با 3 استıان، یک ǳیوان پر می شود. با ǳ 5یوان، یک پارÝ کوچک 

پر می شود. با 2 پارÝ کوچک آب، یک پارÝ بزرá پر می شود.
یک پارÝ کوچک آب را داخل پارÝ بزرگی ریخته ایم، یعنی چند ǳیوان؟ ...............

چند استıان؟ ...............

گنجایش یک استıان، چه کسری از گنجایش یک ǳیوان است؟ ...............

گنجایش یک ǳیوان، چه کسری از گنجایش یک پارÝ بزرá است؟ ...............

گنجایش یک استıان، چه کسری از گنجایش یک پارÝ کوچک است؟ ...............
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Əǌǆǂب�ƧƱŴ�ĶĴ�Ǝ�ȃƽǭǔ  ..........................................................................

Á�¥/¾�U¿+
·

1 یعنی چه؟ توضیƶ دهید...............................................................................
8

کسر ĳ 

..........................................................................................................................................

....................................... عدد بالای کسر )صورت( چه چیزی را مشخّص می کند؟  Ĵ 

................................................... عدد پایین کسر )مخر»( چه چیزی را مشخّص می کند؟

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

1 است؟ توضیƶ دهید. ...........................................................................
10

1

8
<< چرا ĵ 

..........................................................................................................................................

2 از æ5تا را پیدا می کنید؟ توضیƶ دهید.................................
3

 Ķ چگونه با رسم شıل،

..........................................................................................................................................

Əǌǆǂب�ƧƱŴ�Ķĵ�Ȇ�ĶĴ�ƎƧȄ�ȃƽǭǔ  ..........................................................................

1 را نشان می دهد؟
2

کدام شıل، کسر بزرá تر از ĳ 

 

1 را نشان می دهد؟
2

کدام شıل، کسر کوچک تر از Ĵ 

 

 1
3

ک٘س چهارم )آ( 3ë نفر و ک٘س چهارم )ب( 3å نفر دانش آموز دارد. ĵ 

دانش آموزان هر ک٘س هندبال بازی می کنند. در کدام ک٘س، تعداد دانش آموزانی 
که هندبال بازی می کنند، بیشتر است؟ 

...................................................................................................................................................................
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ک٘س  در  می کنند.  بازی  فوتƦال  دانش آموزان   1
2

3åنفره، ک٘س  یک  در  Ķ�

1 دانش آموزان فوتƦال بازی می کنند. 
3

دیگر، که آن هم 3å دانش آموز دارد،
1 بزرá تر است، پس در ک٘س اوّل تعداد بیشتری 

3

1 از
2

محمود می گوید چون
فوتƦال بازی می کنند. آیا حر« محمود درست است؟ چرا؟

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

1 یک ساعت، چند دǫیقه می شود؟
5

ķ�

1 ساعت یعنی چند دǫیقه؟
3

یک ساعت و ĸ�

ساعت یک و نیم را می توان به چند صورت بیان کرد: Ĺ�

1 ساعت مانده به ساعت دو یا æ و 3å دǫیقه.
2

1 ساعت بعد از ساعت یک یا
2

1 ساعت، یا
2

æ و

حالا شما ساعت دو و ربǞ را به صورت های مختلف بیان کنید.

...................................................................................................................................................................

کسری بنویسید که صورت آن í و مخر» آن ë برابر صورت باشد. آن را ساده کنید. ĺ�

...................................................................................................................................................................

برای شıل روبه رو، سه کسر مساوی بنویسید. Ļ�

 

حاصل عƦارت های زیر را به دست آورید. ĳĲ�

 19
100

3

50
++ ==   3

100

12

1000
-- ==  7

10

28

1000
++ ==  

3 2

7
´́ ==  3 3

10
´́ ==  8 7

100
´́ ==  

( ) ( )2 2

5
3 1

5
´́ -- ´́ ==    ( )4 2

10

1

5
´́ -- ==  
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4 زمین گندم باشد، در چه کسری از زمین 
15

7 زمین را جو و گندم کاشته اند. اگر
15

در یک مزرعه ĳĳ�

جو کاشته شده است؟

...................................................................................................................................................................

کسرهای زیر را با هم مقایسه کنید. ĳĴ�

1

2
  8

14
  1
3

  2
9

 3
11

  9

33
 

کسرهای زیر را ساده کنید. ĳĵ�

 14
21

==   18
30

==  12
16

==  

Əǌǆǂب�ƧƱŴ��ĶĶ�Ǝ�ȃƽǭǔ  ....................................................................

شıل های زیر گرهی را که با طناب ساخته شده است، نشان می دهند. در هر مرحله تصویر ساده تری  ĳ�

از این گره رسم شده است.

   

مداد خود را روی نقطه ای از این گره ǫرار دهید. سپس، روی خط حرکت کنید. آیا دوباره به نقطه ی اوّل 

می رسید؟ حالا همین کار را روی گره های زیر انجام دهید.


